

第三届中国创意农业发展论坛暨首届中国创意农业博览之旅主题报告

2010—2011年

中国创意农业投资价值研究报告

□ 章继刚

一、中国创意农业发展综述

创意农业节庆受热捧

世博，催生农业旅游季季有节庆。

2009上海奉贤菜花节以“金色田野，休闲奉贤”为主题秀出精彩乐章。上海鲜花港一年一度的郁金香节，园内300多株、500多个品种的郁金香、风信子、洋水仙、香水百合等球根类花卉竞相开放。乡村旅游节庆活动成为拉动旅游经济新引擎。大连通过举办国际钓鱼节，带动渔家乐、海岛宾馆酒店宾客盈门，打造了大连创意农业节庆精品。

“2010中国·成都国际油菜花节”上，油菜花地里走出的农产品模特秀——成都优质农产品模特大赛，展现了成都创意农村美丽田园风光和创意农产品的魅力，让人耳目一新。

“大地菜”打造千亿产业

四川“大地菜”由于露地生产，天然生态、绿色健康，具有营养丰富、菜味香浓、口感好、能依靠自身免疫力抵抗外界侵袭等特点，被消费者誉为“大地菜”。在2010年4月9日举行的首届中国·四川彭州蔬菜博览会蔬菜产业发展研讨会上，国内外顶级蔬菜专家对“大地菜”在健康、营养、绿色上高出大棚菜一筹，多有共识。“大地菜”现在的价格还没有真正体现出产品的价值来，还有很大的提升空间。

创意裁出美好“钱景”来

在全国五大蔬菜生产基地之一的彭州市，凤霞蔬菜产销专业合作社为了解决蔬菜质量安全控制问题，对蔬菜基地的生产经营实行“五统一分”的管理模式：“五统”即统一作物布局、统一生产标准、统一生产资料供应、统一技术、统一销售；“一分”即分户管理。这使得合作社的蔬菜种植形成了标准化生产、集约化经营的格局。例如，蔬菜治虫，统一使用的“三诱”（灯诱、色诱、性诱）生态治虫技术，最大限度减少农药使用量，生产的蔬菜更安全、品质更好、口感更美。

郫县唐昌镇战旗村党支部书记李世力说：“我们通过村民以土地入股，村集体以现金入股的形式，成立了战旗村农业股份合作社。村民每年通过土地出租、为合作社种菜，一年收入超过万元。土地集中使我们村有机会发展创意农业，以后的日子会更红火。”

美丽创意催生田园时尚经济

创意是促进农业增效的核心，农业是创意发挥作用的载体。成都市双流县把世界现代田园城市理念融入现代农业园区建设，已打造出的总面积达20多万亩的20个西部一流的现代农业园区，着力包装打造彭镇葡萄、合江冬草莓、太平金色枇杷、昆山蔬菜、三星杨梅等园区农产品品牌。

郫县是一个传统的农业大县，又是中国民间文化艺术之乡，郫县具有建设中国生态宜居城市、中国创意农业最佳生活城市、世界川菜养生城市、中国创意农产品国际养生之都和中国创意乡村旅游福地等城市品牌的良好条件，建议郫县可以在团结镇、郫筒镇、安靖镇、唐元镇、红光镇等乡镇，分别打造出中国香海创意农业城、中国蜀都国际养生科学城、高端创意农产品产业基地、中国非遗创意农业城、中国创意乡村音乐圣地等创意农业产业项目，从而有条件打造中国创意农业第一县。

创意，让农户轻松挣钱

创意农业是以增加农产品附加值为目标，在农产品研发、生产、加工、营销、服务过程中，以及在农业节庆活动、农业电子商

务活动、农业旅游活动、农业休闲活动、农业科普活动、农业总部经济活动、农业审美活动中进行生产创意、生活创意、功能创意、科技创意、产业创意、品牌创意和景观创意，通过创造农民独特增收模式，促进社会主义新农村建设，以实现农业增产、农民增收、农村增美的新型农业生产方式和生活方式。

创意农产品生产通过对农产品“七美”即美色、美形、美味、美质、美感、美景、美心，突出其独特的形象美、感觉美，达到产业升级、环境升级、产品升级的目的，实现经济、社会、生态效益的有机统一，促进农业可持续发展。

创意农业成为世界现代田园城市“新宠”

创意农业，使农产品从传统走向时尚，从体力型农业走向智慧型农业，从低端市场走向高端市场，从低（附加）值高碳走向高（附加）值低碳，从现代生活的配角走向主角，从个体生产走向农业总部经济，从温饱型消费走向审美型消费，从充饥裹腹走向美容养生，从传统农业走向现代农业，从一味追求GDP走向创建自然之美、社会公正、城乡一体的世界现代田园城市，实现农业发展方式的根本转变。积极培育和发挥人居环境最佳的优势，创建世界一流宜居田园城市成为成都的首要愿景。2010年新年伊始，成都提出建设“世界现代田园城市”的历史定位和发展目标，在广大的农村地区是“人在园中”，二三圈层是“城在园中”，中心城区是“园在城中”。一座充满“自然之美、社会公正、城乡一体”的国际区域中心城市正在崛起。

二、创意农业论坛与研讨会综述

(一) 2008首届中国创意农业发展论坛暨中国东西部品牌商会合作年会

2008年12月27日，2008首届中国创意农业发展论坛暨中国东西部品牌商会合作年会在成都举行。我国创意农业学部首专著——《创意农业学》作者章继刚博士建议，以科学规划为龙头和基础，以产业发展为支撑，以建立市场化配置资源的机制为关键，以制定和完善相关配套政策为保证，以农民主生、生活、居住方式的根本转变为出发点和落脚点，通过发展创意生产、创意生态、创意生活，建设创意农村、创意农居，培养创意农民，在城市中心城区、近郊区、远郊区三大圈层全面展开，深入推进城乡一体化。

(二) 中国南京(八卦洲)创意农业发展论坛

2009年11月8日，“中国南京(八卦洲)创意农业发展论坛”在八卦洲举行。论坛上，来自全国的农业领域研究专家，深入研讨农业发展新方向，提出南京文化、科技、教育资源丰富，并拥有巨大的消费市场，在发展提升创意农业上具有得天独厚的优势，八卦洲应该树起创意农业发展大旗，将发展创意农业作为新农村建设的一条重要途径。

(三) 成都市新都区召开创意农业研讨会

怎样打造田园城市？如何提高现代农业发展水平？2009年12月11日，成都市新都区举行“中国宝光都市创意农业研讨会”，向专家借智借“脑”，探索创意农业发展之路。

成都市新都区委常委、宣传部长袁道宽，市农委副主任王蓉，四川省农科院院

长李跃建、副院长吕明海，中国创意农业专

家章继刚等参加研讨会。10余名专家、教授纷纷建言献策，从农业、旅游、文化、历史等多个方面对创意农业的发展提出了见解。

(四) 中国创意农业(北京)发展论坛

由农业部农产品加工局、北京市农村工作委员会主办，北京市农村经济研究中心承办的“中国创意农业(北京)发展论坛”(以下简称“论坛”)于2009年12月15—16日在北京举行。来自全国部分省(区、市)农牛建设部门、北京市政府有关部门、单位及郊区区政府、观光休闲农业园区的负责同志，专家学者，共200多人参加了论坛的各项活动。

(五) 第二届中国创意农业发展论坛

2009年12月27日，在成都农业科技职业学院举行的“第二届中国创意农业发展论坛”由四川省农业厅牵头主办。本届论坛上，中国创意农业理论创始人章继刚博士发布了《2009—2010中国创意农业投资价值研究报告》，论坛还宣布了“2009推动中国创意农业传播杰出贡献奖”、“中国创意农业观光示范基地”名单，在成都农业科技职业学院成立“中国西部创意农业发展研究中心”的决定。与会专家、学者畅所欲言，就创意农业发展的现状、存在问题以及未来发展趋势进行了广泛研讨，取得了系列成果。

(六) 首届中国创意农村财富论坛

2010年6月6日，四川邛崃唐昌镇战旗村，这个充满田园牧歌式生活情趣的中国创意农业第一村，迎来了首届“中国创意农村财富论坛”的召开。论坛由中共四川省委农工委指导，创意农业网主办，唐昌镇战旗村承办。此次论坛上来自全国各地的代表共同签署了《中国创意农村财富论坛宣言》，提出发展“创意农业，建设创意农村”是发展未来创意农业电子商务的新思路。

(七) 中国创意农业暨南方葡萄产业发展高峰论坛

8月18日，中国创意农业暨南方葡萄产业发展论坛在兴安帝豪大酒店举办，区内外专家学者、各地市技术人员及农户200多人参会。与会专家学者围绕“中国创意农业和南方葡萄产业发展”的主题分别作了精彩的发言。中国创意农业研究专家、总部经济专家、战略资本研究专家，我国创意农业理论和战略资本理论创始人，中国创意农业发展论坛主席，创意农业网首席创意农业学家章继刚在中国创意农业暨南方葡萄产业发展高峰论坛上发布了全球首份葡萄养生产业研究报告——《中国创意农业葡萄养生产业研究报告》，对此作了非常有价值的回答。

(八) 2010中国(郫县)休闲农业与乡村旅游节

2010年10月9日，2010中国(郫县)休闲农业与乡村旅游节在郫县召开。全国各地的优秀农家乐代表、专家，就农家乐发展中存在的问题、发展方向进行了探讨。

农业部副部长高鸿宾在开幕式上讲话时说，发展休闲旅游业是一篇统筹城乡发展、一举多得的战略文章，不仅有利于加快农

业农村产业结构调整，促进农民就业增收、建设现代农业和新农村，而且在加强城乡互动、增强县域经济和城乡统筹发展能力方面发挥了重要作用。

三、中国创意农业发展趋势

(一) 创意农业成为亿万农民增收致富

的朝阳产业

建设创意乡村成为中国农民未来的新追求。创意乡村通过培养创意农民，以创意生产为核心，以美学经济为基础，以发展优质高效的创意农产品为目的。创意乡村是以提升农产品附加值为目标，将农产品与文化、艺术创意结合，大力构建创意生产、创意生活、创意生态、推进工农互促、统筹城乡发展、共享现代文明的新农村发展模式。

在美学经济理论指导下，创意农业美学以创意农业文化、乡村美学建设、农业总部经济为背景，以提高“三率”即土地生产率、资源利用率、劳动生产率为目的，创建“三位一体”即产业集群、总部基地和创意农业旅游相结合的商业模式，努力打造出具有国际竞争力的创意农产品高端品牌，抢占国内外高端特色农产品市场，提高农产品附加值，使其成为农民增收致富的“法宝”。

(二) 创意农业实现农业转型的“蝶变效应”

创意农业创新了农业发展模式。在陕西杨凌，“空中结红薯，如同摘瓜果”已经变成了现实。种下一棵苗，连续收获三五年，单株块根产量能达到1000公斤以上。在红薯树下可以种植有机盆景、辣椒等各种新鲜蔬菜，在让更多的农民尝到种薯致富的甜头。

(三) 创意农业发展体验经济“卖风景”

在三亚市，妙林田洋农业设施基地所在的槟榔河村，是三亚市政府正在重金打造的一个乡村5A级旅游景点。妙林田洋设施农业基地亩产值达1.5万元，这里有清新的空气、绿色的田野、特色的农家菜馆、黎族博物馆、展览室、丰富多彩的黎族人情、风情、风俗，还有哈密瓜、茄子、彩椒等各种的瓜果菜，每年都吸引着大批的游客和市民前来。

(四) 美学经济让创意乡村魅力无穷

沿着成都大邑县西岭雪山，看到不一样的涵盖农业美学的“新家园、新生活、新风尚”，色彩艳丽的农房，川西风味坡屋顶，艺术化的农耕文化，在融合古镇、商业街、旅游小镇等元素，与中国传统方格窗、变形的中国结、川西民居坡屋顶，加上当地青石板和木材，创新打造出一种新风格的“西岭派”重建农房。“美丽大邑、热情花水湾”就是游客发自内心的称赞。

(五) 创意农业产业将成为市场竞争的主战场

创意农业学研究表明《创意农业学》，北京：中国科学文化音像出版社2009年5月版)，发展创意农业，积极采取措施增加农民收入，是扩大我国内需的一个重要方面。创意农业将是中国农业未来发展的新趋势和新潮流。2011年，创意农业产业将成为农民专业合作社的进军现代农业的主战场。通过发展创意生产、创意生态、创意生活，建设创意农村、创意农居，培养创意农民，在城市中心城区、近郊区、远郊区三大圈层将全面展开。

(六) 创意农业成为收获快乐和富裕的新新兴产业

“买地、种菜、浇水、施肥……”，吴江市横扇镇成立一个名叫“开心村”的村落，专供上海市民认领耕种。横扇将在占地万亩的太湖绿洲生态农业观光园的中心位置，划出300亩土地，分成1000份，每份三分地，专供上海市民认领耕种。认领成功的上海市民将获得该镇颁发的“开心村村民证书”。

(七) 创意农业养生产业潜力巨大

养生产业是近年来崛起的新兴产业，有专家分析其可能取代IT业成为未来十年内领导世界经济发展的主要增长点。特别是在美国，医疗服务、健康管理等健康行业增加值占国内生产总值比重超过15%，而我国仅占国内生产总值的4%—5%。创意农业养生产业在我国具有较大的发展空间和广阔的发展前景。

(八) 在大厦里种田：创意农业将成为都市最时尚的职业

目前全球可耕地已被80%利用，而且人口的增加却以每年2%的速度递增，土地和水资源的紧张使人类面临很大的生存挑战。创意农业是一个商机无限的朝阳产业，蕴藏着远大的市场潜力和广阔的发展前景。为了解决人类共同的发展难题，在大厦里种植粮食栽种蔬菜的创意农业大厦产业以其无限的发展空间、生长优势与高附加值，深受人们的青睐。大力发展创意农业大厦产业成为应对逐渐恶化的生态环境挑战的重要途径。

(九) 高端市场：农业投资新机会

在台资密集的无锡锡山区，高端农业项目已成为台湾农业企业在长三角的投资新热点。在全国草草生产基地、全国猕猴桃最佳栽培地成都，已经形成了粮油、畜禽、蔬菜、水果、食用菌、花卉、茶叶、中药材、水产、林竹等十大优势特色产业，初步形成具有一定规模的现代农业产业园区109个。

四、中国创意农业产业化进程中存在的主要问题

(一) 创意农业养生产业规模较小

(二) 基地标准化生产水平较低

(三) 创意农业企业品牌不响

(四) 创意农业节庆影响不够

(五) 创意农业产业项目较少

(六) 市场开拓急待加强

(七) 对推动创意农业有机生产不够积

极

五、实施中国创意农业富民工程，努力推动城乡统筹发展

建设把实施“中国创意农业富民工程”作为“民心工程”、“德政工程”来抓，通过实施中国创意农业富民工程，推动农业结构调整，兴农富民，促进农村经济、社会发展。建议实施“中国创意农业富民工程”，由国务院领导亲自挂帅，加强领导，办公室设在农业部，由农业部具体实施，建立中国推进创意农业化联席会议制度。联席会议由国家发展和改革委员会、农业部、教育部、科技部、财政部、建设部、商务部、劳动保障部、国家工商总局、国家质检总局、国家林业局、国家食品药品监督管理局、国家知识产权局、广电总局、国家统计局、国家粮食局、扶贫办、供销合作总社、中国农业发展银行共19个部门和单位组成。各成员单位相互配合，相互支持，形成合力，充分发挥联席会议的作用。

(一) 打造世界级创意农业城市群，扎实推进成都市统筹城乡现代农业综合示范区建设

建议通过在成都创建中国创意农业试验区，打造世界级创意农业城市群，开发创意农业资源，不断壮大成都创意农业经济，加快全国统筹城乡综合配套改革试验区和

世界现代田园城市建设步伐，开启合作共赢的新航程。

(二) 发展创意农业旅游，促进乡村旅游转型升级

创意农业实际上来源于农业旅游，是农业旅游的转型升级。建议发起推动一大批叫得响，老百姓喜爱的创意农业高端旅游节庆活动，包括像我们熟知的“桃花节”、“梨花节”、“油菜花节”、“葡萄节”等，推出“中国创意农模文化节”、“中国创意农业博览会”、“中国创意农村文化旅游节”等。开展诸如中国彭州蔬菜科技博览之旅、秋色春韵·中国大地菜之旅、川味农家风情之旅、彩色猕猴桃之旅、中国冰川冷水鱼之旅、创意农业低碳经济之旅、成都生态优活方式之旅、中国创意果蔬漫游之旅、中国富硒农产品之旅、中国创意农居之旅，等等。创意农业包括教育、体育、养生、教育、节庆产业等十多个产业，创意农业旅游产业是重中之重。要以创意农业乡村旅游产业为主，用创意产业的思维方式和发展模式，来整合旅游资源，创新旅游产品；要以创意开发农村文化主题公园，开发创意农业主题文化居所，开发创意农业主题产地，建设市民首选的创意农业美丽之旅、心灵之憩、心仪的之地，变生产产业为创意产业，打造一批兼具观光旅游功能的创意农业示范基地、示范景区，让一二三产与创意产业互动融合。

(三) 大力发展第七产业，延长创意产业链

发展文化创意产业让农民富了口袋，广大农民的精神风貌有了进一步改善。文化创意产业已成为农民就业增收的新引擎。通过鼓励农民搞多种经营，不仅农牧业生产、开展劳务输出(第一产业)，而且从事农产品加工(第二产业)与现代农村服务业、旅游业(第三产业)，包括农产品物流、农产品销售，发展农产品电子商务以获得更多的增值价值，“1+2+3”等于6，再加上创意产业，这就是“第七产业”的内涵。创意产业的核心是创新，具有产业关联性强、附加值高、辐射范围广等特点。农业需要创意产业，更需要创意农业，为农业和农村的可持续发展开辟光明前景。发展“第七产业”的根本目的是通过一、二、三产业和创意产业的相互融合，提升农产品附加值，逐步使原

致谢

作者在开展中国创意农业研究过程中，得到全国人大副委员长、民革中央主席、民革中央孙中山研究会会长周铁农，全国政协副主席、民革中央常务副主席、四川省创意产业协会名誉主任厉无畏，全国政协委员、民革中央副主席邹正明的热忱鼓励与精神支持，特此致谢！

第三届中国创意农业发展论坛暨首届中国创意农业博览之旅

征文获奖作品

一等奖

论创意农业的创意思维

作者：钱静

有效利用媒体，广泛传播创意农业项

目

——以门头沟玫瑰谷“让世界知道

我爱你——妙峰山玫瑰之约”活动为例

作者：刘军萍 吕彦

提名奖

对天津市发展创意农业的思考

作者：于金海

我县发展创意农业思考

作者：秦仕连

坚持园区引领 基地支撑 龙头带动，进一步提升都市农业的现代化水平

作者：王成文

关于大力发展创意农业促进国内需

求的思考</div